

对标最好，上海打造“魅力之城”

依托基层党建堡垒，群租顽疾迎刃而解；借助共建共治共享，打通社区服务“最后一公里”；精细的“绣花”功夫，让城市更有品质更有温度……

中共中央政治局委员、上海市委书记李强说：“上海作为国际大都市，群众期待更高、要求也更高。”迈向卓越的全球城市，上海对标国际最高标准、国际最好水平，用心用情、精准发力、久久为功，为超大城市精细化管理这一世界级难题探索“上海答案”。

党建“红线”贯穿 社会治理有新作为

生活了三四万人的“巨无霸”社区上海康城，曾经盗案频发、群租成疾，居民公共安全利益难以得到保障。

2016年起，针对上海康城现有4个居委会及相关职能部门“各自为政”，莘庄镇党委、政府挂牌成立了康城社区党委、康城社区委员会和康城社区中心，给居委会、业委会“打气撑腰”，后者召集居委会、警务站、物业公司、业委会、社区单位等定期开会，解决小区实际问题。当年，康城接报入室盗窃案数量就下降了一半，2017年又下降了八成。

“上海的魅力不止于外表，百姓对美好生活有期待，基层治理就要有回应。执政为民补短板，必须把堵点痛点打通。”十九大代表、上海普陀区莲花公寓居民区党总支书记梁慧丽说，“创新社会治理，根本在于加强基层党建的建设。”

围绕创新社会治理、加强基层建设的“1+6”文件，上海持续多年啃硬骨头、有新作为：一大批优秀人才投身社区，“一切围着基层想、一切围着基层转、一切围着基层干”，上海社区工作者队伍达4.7万人，其中大专以上学历占82%；持续用力补短板，2017年完成旧住房综合改造600万平方米，拆违超过1亿立方米，成片违法建筑基本消除……

李强说，重心下移、权力下放，基层活力提升，可以更加心无旁骛为居民服务，这方面的创新实践要进一步深化，更好地夯实基层基础，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

共建共治共享 打通社区“最后一公里”

松江区西子湾社区书记郑丽娟，因所在社区居民大部分居住在松江、上班在张江，得了个“两江总督”的昵称。这个有着3355户居民的大型社区，外来人口占81%，小白领占55%，本科以上学历占70%，早出晚归的“两江青年”对社区活动并不“感冒”。

为了让更多的年轻人参与社区治理，郑丽娟组建微信群，带头实名“亮身份”。阳台漏水了，楼道灯不亮，消防通道被堵……只要在微信群“呼”，问题必有回应；“亲子乐园”“闲置物品跳蚤市场”等年轻人喜闻乐见的活动，则让居民逐渐从“我向社区要什么”转变为思考“我能为社区做什么”。

十九大报告提出，打造共建共治共享的社会治理格局。上海在基层社会治理中，倾听民意、推动民议、借助民力、满足民需，打通社区服务“最后一公里”，提升群众获得感。

在浦东，“家门口”服务体系正在全面铺开——农村居民买菜难，本地农户卖菜难？新场镇建设自产自销便民疏导管理体系，设定准入条件、制定诚信档案库，皆大欢喜；村民求医问药跑断腿？“朝阳村家庭医生诊所”把全科医生坐诊、注射输液、中

医诊疗、配药等服务送到村民家门口；双职工家庭孩子放学后无人看管？居委会党支部联系共建资源，创办“330公益学堂”，每周五下午点半为孩子们提供课后学习场所，解决家长后顾之忧……

目前，上海建立了“有困难找居村”工作机制，“全岗通”制度打破了居委会干部工作“条线壁垒”；错时上班制度让居民群众在8小时工作之外找得到人、办得了事；219个社区政务服务平台实现“一头管理、一门办理、一口受理、全年无休”；“全市通办”“收受分离”打破了户籍地或居住地限制，让居民群众在全市任何一个街镇中心均能申请办理事务，全市通办率从45.1%提高至91.5%。

学更好变更好 “绣花”绣出城市温度

1月1日，全线贯通的上海黄浦江两岸45公里岸线公共空间正式向市民开放，无数晨跑的市民在“无敌江景”中迎来新年的第一缕阳光。年底前刚刚开放的松江广富林郊野公园，则用乡情野趣，唤醒都市人的乡愁记忆。

上海市市长应勇说，精治、共治、法治，提升城市精细化管理；用心用情用力，使更多群众在家门口、于细微处感受到城市的温度。

在上海，既有摩天大楼的繁华霓虹，也有梧桐树下的品质情调，更有生态人文的舒适温馨。上海建设卓越的全球城市，离不开精细治理的“婆婆”心肠，也离不开精细管理的“绣花”功夫。

深秋时节，漫步上海的29条落叶景观道路，梧桐叶踟蹰而下，在脚下铺出一条金色大道。自2013年起，上海市绿化市容管理部门推出“落叶不扫”措施，让翩翩落叶留住城市温度。

“‘落叶不扫’不是任凭落叶堆积，而是进行更细致的保洁工作。”上海市容环境质量管理中心相关负责人说，为了不影响交通安全，保洁员只让人行道及下街沿的部分覆盖落叶；每天，保洁员要仔细清除落叶中的垃圾和枯叶，到晚上则全部扫掉，保证市民第二天看到的是“新鲜”的落叶。

既有柔性的理念，也有硬科技的智慧。平均每天有近60万人次通过铁路进出上海，火车站犹如“流动的城市”；地铁运行里程达617公里，日均最高客流超过1100万人次；每天500多万辆机动车上路行驶，道路交通日均事故同比下降20%……城市更有序、更安全、更干净背后，各种高新“黑科技”和人工智能功不可没。

日前，为防止网约车司机“挑单”、缓解乘客打车难，上海要求打车软件取消巡游出租车司机端显示乘客目的地的功能，正在修订的《上海市巡游出租汽车预约调度服务管理规定》已将上述要求写入规定；此前，上海也是在全国率先出台网约车新规、共享单车新规，在培育互联网创新土壤的同时，探索求解城市运营的秩序和高效。

据新华社电



1月1日晨，北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式，这是由人民解放军担负国旗护卫任务后，首次举行的升旗仪式。

新华社 图

人民解放军首次执行 天安门广场升国旗仪式

经党中央批准，自2018年1月1日起，由人民解放军担负国旗护卫和礼炮鸣放任务。这是任务调整后，人民解放军仪仗队和军乐团首次执行天安门广场升国旗仪式。

吹响奋进号角

7时32分，雄伟的天安门城楼上，8名解放军军乐团礼号手齐声吹响升旗号角，激越嘹亮的号声划破长空，传递出奋进新时代、阔步新征程的自信与豪迈。

22秒的号角声余音未了，96名解放军仪仗队员英姿勃发，护卫着鲜艳的五星红旗，从城楼中间券门出发，齐步走上饱经历史沧桑的金水桥。金水桥南侧，30名礼兵分列两侧，行注目礼。

国旗是国家的标志和象征。维护国旗尊严，就是维护国家尊严。

护旗编队气势如虹。陆海空军国旗组的3名官兵走在队伍最前面，3名陆海空军分队长、90名陆海空军队员紧随其后，官兵们稳健的脚步英姿勃发，坚定的目光充满自豪。

展示大国风范

7时33分，护旗编队走出金水桥，由齐步换正步行进。3名分队长迅速拔出军刀，行举刀礼。同一时间，90名队员由肩枪换为端枪，护卫国旗威武行进。

自1927年建军以来，一代代人民子弟兵血脉相传，人民军队不断发展壮大、从胜利走向胜利。党的十九大庄严宣告中国特色社会主义进入新时代，国防和军队建设也进入新时代。

不远处，观看升旗仪式的人们注目凝视，宽阔的天安门广场一片肃然，只有铿锵有力的脚步声在激荡人心。

这样的脚步声，人们并不陌生。2015年9月3日，习近平主席第一次在天安门广场检阅共和国武装力量，宣布中国将裁减军队员额30万。两年多时间过去，这支军队实现整体性革命性重塑，体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，正向着建设世界一流军队的目标奋进。

作为中国武装力量主体，为建立共和国、建设共和国、保卫共和国立下不朽功勋的人民解放军，肩负着维护国家主权安全和领土完整的神圣使命。护卫国旗，就是护卫国家、护卫人民。

这次新调整的升旗方案，增加护旗编队阵容，编设迎旗护旗动作，充分展现了新时代大国风范和强军风采。

新时代、新面貌——这铿锵有力的步伐，展示了人民军队奋力实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队的坚定决心。

新时代、新气象——这铿锵有力的步伐，彰显着中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断发展中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的坚定自信。

新时代、新征程——这铿锵有力的步伐，传递出历经磨难的中华民族实现伟大复兴的雄心壮志。

凝聚复兴伟力

行进至天安门广场升降国旗区后，护旗编队面向国旗杆基座分区站立，国旗组3人齐步走上基座，做好升旗准备。

“向国旗——敬礼！”分队长董世伟、李振、郝卫坚同时下达口令。7时36分，军乐团现场演奏《义勇军进行曲》。在雄壮的国歌声中，29岁的升旗手郭凤通按下电钮，奋力将鲜艳的五星红旗抛向天空，护旗官兵立正敬礼。

“起来，不愿做奴隶的人们……”迎着新年的第一缕晨曦，五星红旗冉冉升起，全场高唱国歌。

来自江苏南京的邹向前是一名转业军人。他兴奋地告诉记者，随着中国日益走近世界舞台中央，党的面貌、国家的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，天安门广场必将成为世界瞩目的中心，他为身处这样的伟大时代倍感骄傲。

沐浴着新时代的阳光，勤劳勇敢的中国人民在实现中华民族伟大复兴的征程上阔步前进。

据新华社电